

提摩太前書 5章1-16

新約查經 03/17/2024

經文

不可嚴責老年人，只要勸他如同父親；勸少年人如同弟兄；勸老年婦女如同母親；勸少年婦女如同姊妹；總要清清潔潔的。

要尊敬那真為寡婦的。若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學着行孝，報答親恩，因為這在神面前是可悅納的。那獨居無靠、真為寡婦的，是仰賴神，晝夜不住地祈求禱告。但那好宴樂的寡婦正活着的時候也是死的。這些事你要囑咐她們，叫她們無可指責。人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好，不看顧自己家裏的人，更是如此。寡婦記在冊子上，必須年紀到六十歲，從來只作一個丈夫的妻子，又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人，洗聖徒的腳，救濟遭難的人，竭力行各樣善事。至於年輕的寡婦，就可以辭她；因為她們的情慾發動，違背基督的時候就想要嫁人。她們被定罪，是因廢棄了當初所許的願；並且她們又習慣懶惰，挨家閒遊；不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話。所以我願意年輕的寡婦嫁人，生養兒女，治理家務，不給敵人辱罵的把柄。因為已經有轉去隨從撒但的。信主的婦女，若家中有寡婦，自己就當救濟她們，不可累着教會，好使教會能救濟那真無倚靠的寡婦。

在神家中待人的態度

【5:1-2】不可嚴責老年人，只要勸他如同父親；勸少年人如同弟兄；勸老年婦女如同母親；勸少年婦女如同姊妹；總要清清潔潔的。

- 對待弟兄姐妹總的原則是什麼？

【提前 3:15】倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行。這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。

- 如果看到弟兄姐妹有過錯，應該怎麼辦？

【加 6:1-2】弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。

- 動機
- 預備
- 場合
- 言語態度

- 與異性相處--總要清清潔潔

幫助寡婦的原則

【5:3-8】要尊敬那真為寡婦的。若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學着行孝，報答親恩，因為這在神面前是可悅納的。那獨居無靠、真為寡婦的，是仰賴神，晝夜不住地祈求禱告。但那好宴樂的寡婦正活着的時候也是死的。這些事你要囑咐她們，叫她們無可指責。人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好，不看顧自己家裏的人，更是如此。

- 尊敬--尊重、財務上幫助
- 寡婦--古代社會環境下的弱勢群體
【申 10:18】他為孤兒寡婦伸冤，又憐愛寄居的，賜給他衣食。
- 幫助寡婦首先的責任人是子女、親屬
- 應當幫助的--無依無靠、完全仰望神的寡婦
- 不應幫助的--不愛神、追求世俗享樂的寡婦

寡婦接受教會幫助的資格

【5:9-10】寡婦記在冊子上，必須年紀到六十歲，從來只作一個丈夫的妻子，又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人，洗聖徒的腳，救濟遭難的人，竭力行各樣善事。

- 教會的幫助為什麼不只是以需要為標準？
- 登記在冊的資格要求什麼生命品質？
- 聖經中有沒有記載過這樣的寡婦？

年輕的寡婦

【5:11-15】至於年輕的寡婦，就可以辭她；因為她們的情慾發動，違背基督的時候就想要嫁人。她們被定罪，是因廢棄了當初所許的願；並且她們又習慣懶惰，挨家閒遊；不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話。所以我願意年輕的寡婦嫁人，生養兒女，治理家務，不給敵人辱罵的把柄。因為已經有轉去隨從撒但的。

- 教會不應資助年輕的寡婦
- 危險--先許願終身事奉神，後來又背誓想嫁人
- 危險--說閒話、搬弄是非；甚至可能被假教師擄掠，成為散佈異端的工具

【提後 3:6-7】那偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真道。

- 建議--嫁人、生育、持家

姐妹幫助寡婦的責任

【5:16】信主的婦女，若家中有寡婦，自己就當救濟她們，不可累着教會，好使教會能救濟那真無倚靠的寡婦。

- 類似於第4節，只是職責擴展到信主的婦女
- 教會的救助並不是替代家庭應盡的義務

提摩太前書 5章17-25

新約查經 03/24/2024

經文

那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。因為經上說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴」；又說：「工人得工價是應當的。」控告長老的呈子，非有兩三個見證就不要收。犯罪的人，當在眾人面前責備他，叫其餘的人也可以懼怕。我在神和基督耶穌並蒙揀選的天使面前囑咐你：要遵守這些話，不可存成見，行事也不可有偏心。給人行按手的禮，不可急促；不要在別人的罪上有分，要保守自己清潔。因你胃口不清，屢次患病，再不要照常喝水，可以稍微用點酒。

有些人的罪是明顯的，如同先到審判案前；有些人的罪是隨後跟了去的。這樣，善行也有明顯的，那不明顯的也不能隱藏。

教會對傳道人的責任

【5:17-18】那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。因為經上說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴」；又說：「工人得工價是應當的。」

- 敬奉--要尊敬那真為寡婦的，尊重和財務的支持
- 長老/牧師承擔更重的職責，忠心服事的僕人應當受尊重，而不是苛求/指責
- 長老/牧師也應該從教會得合理的工價，可以專心事奉而不至於缺乏

【申 25:4】牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴。

【路 10:7】你們要住在那家，吃喝他們所供給的，因為工人得工價是應當的；不要從這家搬到那家。

【林前 9:9-12】就如摩西的律法記着說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴。」難道神所掛念的是牛嗎？不全是為我們說的嗎？分明是為我們說的。因為耕種的當存着指望去耕種；打場的也當存得糧的指望去打場。我們若把屬靈的種子撒在你們中間，就是從你們收割奉養肉身之物，這還算大事嗎？若別人在你們身上有這權柄，何況我們呢？然而，我們沒有用過這權柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。

- 保羅織帳篷是自願放棄受教會供養的權利，並不是對所有傳道人通用的原則

對傳道人的指控和犯罪的處置

【5:19-20】控告長老的呈子，非有兩三個見證就不要收。犯罪的人，當在眾人面前責備他，叫其餘的人也可以懼怕。

- 儘量保護長老/牧師免受無端的惡意指控

【申 19:15】人無論犯甚麼罪，作甚麼惡，不可憑一個人的口作見證，總要憑兩三個人的口作見證才可定案。

- 傳道人容易成為仇敵攻擊的目標，因為造成的傷害更大
- 如果有人來私下對我說教會某個帶領人的問題，應該怎麼辦？
- 如果帶領教會的長老/牧師確實犯罪，需要公開處理以警誡眾人，而不是害怕醜聞而包庇掩蓋；假如犯罪後不再符合第三章裏談到的資格，也應從相應的服事崗位退下

【耶 6:13-14】因為他們從最小的到至大的都一味地貪婪，從先知到祭司都行事虛謊。他們輕輕忽忽地醫治我百姓的損傷，說：平安了！平安了！其實沒有平安。

行事公正 不可偏心

【5:21】我在神和基督耶穌並蒙揀選的天使面前囑咐你：要遵守這些話，不可存成見，行事也不可有偏心。

- 保羅特意用神、基督和天使的觀看囑咐提摩太

【林前 4:9】我想神把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。

【提後 4:1】我在神面前，並在將來審判活人死人的基督耶穌面前，憑着他的顯現和他的國度囑咐你：... ..

- 無論是財務支持還是處理長老/牧師的問題，都不可心存成見或偏心
- 我們與人都有親近或疏遠的差異，能否警醒自己的言行、不存成見和偏見？

按立之事需格外慎重

【5:22-25】給人行按手的禮，不可急促；不要在別人的罪上有分，要保守自己清潔。因你胃口不清，屢次患病，再不要照常喝水，可以稍微用點酒。有些人的罪是明顯的，如同先到審判案前；有些人的罪是隨後跟了去的。這樣，善行也有明顯的，那不明顯的也不能隱藏。

- 為了避免帶領人跌倒給教會帶來虧損，按立長老/牧師需要特別慎重，不可急促。如果被按立的人犯罪，沒有盡到考察責任的人也有責任；如果縱容犯罪而不嚴肅處理，就在罪上有份了。
- 保守自己清潔遠離罪，才能在處理他人犯罪的時候剛強壯膽
- 提摩太可能完全戒酒，保羅告訴他少量飲酒作為治療用途是可以的，與好酒貪杯性質不同
- 有些罪可能比較隱蔽，隨著時間才逐漸顯露；有些善行可能也需要時間來顯明；所以按立應當仔細考察、謹慎行事。